

Проблема торговли людьми возникла в Беларуси в 90-х гг. прошлого столетия. Республика Беларусь первая на постсоветском пространстве развернула широкомасштабную кампанию по борьбе с торговлей людьми и смогла наиболее полно реализовать некоторые ее аспекты.

Определяющим фактором в противодействии торговле людьми является международное сотрудничество. Как показывает практика, ни одно государство в мире не в состоянии самостоятельно справиться с этой проблемой. Эффективное и успешное противодействие торговле людьми может происходить лишь при тесном взаимодействии государственных структур, международных и неправительственных организаций. Республика Беларусь ратифицировала основные международные акты, регулирующие основные вопросы противодействия торговле людьми.

Второй аспект – разработка действенной и функциональной законодательной базы, позволяющей регулировать не только вопросы противодействия данному виду преступления, но и вопросы ответственности за его совершение. За короткое время в Республике Беларусь с учетом передового международного опыта было разработано национальное законодательство, направленное на ликвидацию торговли людьми.

Третий аспект – вмешательство государства на всех уровнях процесса торговли. Правительствам стран отправки и стран доставки следует подтвердить свои позиции в отношении всех видов соглашений, программ и договоров по борьбе с торговлей людьми и предпринять шаги в продвижении и осуществлении своих обязательств. В рамках государственных программ по противодействию торговле людьми и нелегальной миграции реализован широкомасштабный комплекс мер по повышению эффективности противодействия угрозе трафикинга и обеспечению безопасности населения страны.

Четвертый аспект – создание учреждений, способных осуществлять практическую подготовку сотрудников подразделений по противодействию торговле людьми. В целях распространения передового опыта в сфере борьбы с торговлей людьми в 2007 г. в Минске открыт Международный учебный центр подготовки, повышения квалификаций и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми. В 2008 г. он получил статус базового учебного учреждения стран СНГ.

Пятый аспект решения проблемы – объединение усилий государственных структур и социальных институтов в создании программ противодействия торговле людьми и помощи пострадавшим от действий торговцев. С этой целью МВД тесно сотрудничает с министерствами здравоохранения и труда и социальной защиты, а также негосударственными организациями.

Однако существует проблема недостатка информации, способствующей раскрытию рассматриваемых преступлений. Их выявление, раскрытие и расследование в большинстве случаев осуществляются на основе информации, полученной от жертвы торговли людьми.

Данный подход является малоэффективным с точки зрения полноты проведения мероприятий, представляющих собой совокупность действий, направленных на пресечение функционирования всей инфраструктуры преступной организации, специализирующейся на торговле людьми, о которой сообщает жертва. Как правило, такая жертва не владеет полной информацией о специфике и направленности деятельности преступников, по вине которых она оказалась подвергнута тем или иным формам эксплуатации. Кроме того, жертвы торговли людьми, как правило, не желают вступать в контакт с представителями правоохранительных органов.

Данная категория людей сталкивается с непреодолимыми жизненными трудностями, сопровождающимися боязнью репрессий против себя и своих близких со стороны преступников. Указанное обстоятельство в совокупности с тщательной подготовкой к совершению рассматриваемого вида противоправного деяния, постоянно меняющейся тактикой, предпринимаемыми изощренными мерами по сокрытию следов криминальной деятельности, негативно сказывается на всем комплексе мер, принимаемых для борьбы с данным видом организованной преступности, что в конечном итоге сводит к минимуму все усилия государственных структур, в том числе МВД, по обеспечению безопасности граждан Республики Беларусь.

Существует необходимость теоретического переосмысления данной проблемы для поиска новых решений, которые в последствии могут быть применены в практической составляющей борьбы с торговлей людьми.

Наиболее целесообразной считается проработка возможных вариантов «нанесения превентивного удара» по сфере интересов преступного мира. Как известно, преступники для подбора девушек (с целью их последующей вербовки) осуществляют тщательный анализ информации. К такой информации относятся рекламные объявления, предлагающие работу за границей (в журналах, газетах, интернете), информация фирм, занимающихся туризмом, трудоустройством за границей и т. п. В данном случае может иметь место создание автоматизированной системы учета и анализа сообщений и объявлений о трудоустройстве, размещаемых в интернете. Принцип работы программы прост – в настоящий момент на территории Республики Беларусь существует 54 субъекта хозяйствования, имеющие соответствующее разрешение (лицензию) на осуществление деятельности по трудоустройству граждан Республики Беларусь за границей.

Вторым элементом «превентивного удара» будет являться создание на базе подразделений по наркоконтролю и противодействию торговле людьми системы учета лиц, выезжающих за границу, включающей в себя следующую информацию: место назначения, срок пребывания, основания выезда (виза и т. д.), цель визита, сведения о месте работы, жительства, семейном положении, что позволит сделать определенные выводы о примерных целях выезда за границу. Особое внимание должно быть уделено лицам в возрасте от 18 до 40 лет имеющих билет в «один конец». Данная мера может повлиять на исход действий преступника по перемещению потенциальных жертв за границу.

УДК 943

С.П. Годунов

### **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В ЛЕСНОМ КОМПЛЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Лесной комплекс Республики Беларусь объединяет отрасли и производства, связанные с воспроизводством, защитой и охраной лесных ресурсов (лесное хозяйство), заготовкой и механической переработкой древесного сырья и отходов (лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная промышленность). Он включает 5 тыс. предприятий, относящихся как к государственной, так и к частной форме собственности (в том числе свыше 470 крупных и средних), на которых работает более 146 тыс. человек.

Главным связующим звеном в технологической цепочке отраслей лесного комплекса служит древесина. В Республики Беларусь площадь лесного фонда составляет 9,3 млн га, запас лесонасаждений – 1,4 млрд кубометров. Ежегодно заготавливается 14–15 млн кубометров древесины, что позволяет не только практически полностью удовлетворять спрос внутреннего рынка, но и экспортировать около 2 млн кубометров деловой древесины. В качестве основных владельцев леса выступают предприятия Министерства лесного хозяйства, в ведении которых находится 77,3 % общей площади земель лесного фонда.

Структура лесопромышленного комплекса Республики Беларусь представлена лесозаготовительной (13,5 % общего объема выпуска продукции), деревообрабатывающей (69,5 %), целлюлозно-бумажной (16,4 %) и лесохимической промышленностью (0,6 %).

Несмотря на предпринятые в последние годы государством организационные меры, направленные на упорядочение лесопользования и оптимизацию отрасли, в настоящее время для ряда групп населения лес представляет источник получения высоких доходов, что оказывает

влияние на разнообразие преступных посягательств в данной сфере. Ущерб, нанесенный экономике государства, составил 3,5–4 млрд рублей. В незаконный оборот было вовлечено порядка 15 тыс. кубометров деловой древесины.

Для преступности в лесном комплексе характерен высокий уровень латентности и низкий уровень раскрываемости. В большей степени это характерно для краж и незаконной порубки деревьев. Среди причин высокой латентности данной группы преступлений стоит выделить значительные территории лесного фонда, низкий уровень охраны леса и контроля деятельности лесозаготовителей, недооценка общественной опасности преступлений в этой сфере, значительный временной разрыв между нарушением и наступившим последствием, недостаточная подготовленность кадров с учетом специфики посягательств.

Среди основных экономических причин и условий преступности в белорусском лесном комплексе стоит выделить относительную дешевизну, доступность, простоту заготовки лесных ресурсов, постоянный высокий спрос на них; наличие запасов лесных ресурсов, близкого рынка сбыта древесины; слабость, недостаточную оснащенность и низкий уровень государственного финансирования лесхозов и связанный с этим низкий уровень охраны лесов.

К причинам организационно-управленческого характера можно отнести недостаточно эффективную систему управления лесным комплексом: слабый внутриотраслевой контроль процесса заготовки, переработки и реализации древесины; сосредоточение в лесхозах функций как лесопользования, так и контроля за ним; слабую координацию между контролирующими, природоохранными и правоохранительными органами в области пресечения и выявления преступных деяний в этой сфере.

Отсутствие в настоящее время полноценной системы предупреждения преступных деяний в лесном комплексе обуславливает применение как общих, так и специальных (превентивных) мер, направленных на минимизацию противоправных посягательств в рассматриваемой отрасли.

К наиболее действенным общим превентивным мерам относятся: техническое и технологическое перевооружение лесозаготовительных предприятий; дальнейшее создание условий для развития в стране глубокой переработки древесины: развитие системы транспортных коммуникаций; обеспечение финансирования лесхозов; совершенствование законодательства, стимулирующего развитие в стране перерабатывающих предприятий; разработка и осуществление государственных программ (трудоустройства населения, переквалификации кадров) в целях снижения скрытой безработицы и повышения уровня жизни населения, проживающего в лесоресурсных районах; организация системы экологического воспитания и просвещения граждан.

Специальные превентивные меры включают комплекс мер экономического характера: выработку механизма, исключающего выделение леса в рубку недобросовестным заготовителям, нарушающим требования законодательства об охране леса; проверку контрольными органами обоснованности и законности разрешений на рубку леса; сокращение в лесопромышленном комплексе числа мелких фирм-однодневок.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что криминогенная ситуация в лесном и лесоперерабатывающем комплексе Республики Беларусь является сложной, обуславливается имеющимися противоречиями в организации лесопользования и представляет серьезную угрозу социально-экономическому развитию, экологической безопасности государства, которая, в свою очередь, является неотъемлемой составной частью национальной безопасности страны.

Принимая во внимание высокую ликвидность балансовой древесины и продукции ее первичной переработки (доска, брус и т. д.) на внешних рынках республики, а также относительную дешевизну древесины как одного из основных строительных материалов для массового индивидуального жилищного строительства (в первую очередь на селе), считаем, что спрос на указанную продукцию в ближайшее время будет оставаться стабильно высоким.

Оперативными подразделениями ослаблен оперативный контроль за процессами, происходящими в лесном и лесоперерабатывающем комплексе республики, о чем свидетельствует фактическое отсутствие практических результатов работы – выявленных преступлений в данной отрасли и установленного (или) возмещенного (предотвращенного) материального ущерба, а также перспективных оперативных разработок. При этом реформирование лесной и лесоперерабатывающей отраслей является одним из приоритетных проектов инновационного развития экономики республики, посредством реализации которого планируется осуществить прорыв на рынки мебели и высокотехнологичных строительных материалов ведущих государств.

Территориальными оперативными подразделениями не изучаются схемы движения древесины и полученных от ее реализации денежных средств в цепи «лесопользователь – лесозаготовитель – лесопереработчик (либо импортер)», в том числе в части отпуска древесины на корню по таксовой стоимости и по ценам, установленным по соглашению между сторонами биржевой сделки, юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществившим покупку древесины на корню на биржевых торгах открытого акционерного общества «Белорусская универсальная товарная биржа».

Отсутствуют оперативные подходы к организациям, обладающим исключительным правом внешней торговли (в части экспорта) лесоматериалами, которые реализуют указанное исключительное право государства посредством заключения с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями Республики Беларусь договоров комиссии для непосредственного осуществления внешней торговли данными лесоматериалами.

Деятельность территориальных оперативных подразделений по выявлению и пресечению преступных схем в лесной и деревоперерабатывающей промышленности нуждается в совершенствовании с учетом реализуемых в настоящее время новых подходов к реформированию системы лесопользования в республике.

УДК 343.985

А.А. Дедковский, Е.Л. Санюкевич

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО МЕРОПРИЯТИЯ «ОПРОС ГРАЖДАН» В ДОКАЗЫВАНИИ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ**

Вопросы использования результатов оперативно-розыскной деятельности в уголовном процессе не только вызывают трудности у практических сотрудников, но и представляют один из основных блоков проблем в теории смежных дисциплин уголовного процесса и ОРД. Одной из них является проблема использования в доказывании материалов, полученных в ходе ОРМ «опрос граждан» (объяснения опрошенных лиц, протоколы указанного ОРМ и иные документы).

Результаты опроса могут быть оформлены различными документами. При наличии такой возможности предпочтительно, на наш взгляд, оформлять результаты ОРМ «опрос граждан» объяснением, так как, во-первых, оно содержит подпись опрошенного, во-вторых, информация может быть подтверждена представителями общественности при их участии в опросе, а в-третьих, согласно ч. 2 ст. 173 УПК Республики Беларусь до возбуждения уголовного дела могут быть получены объяснения, что способствует вовлечению указанной информации в сферу уголовного процесса. Возникает вопрос: каково доказательственное значение полученных у опрошенных лиц объяснений? Ответ на него для практики крайне важен: не исключено, что опрошенное лицо может в последующем, уже на допросе, не подтвердить свои прежние слова и дать показания, отличные от объяснений (к примеру, из-за оказанного перед допросом посткриминального воздействия); опрошенного вообще может не оказаться в живых к моменту вызова на допрос, и возможность получения его показаний будет попросту исключена.